

Novine prihajajo vsako nedeljo. Cena: doma na skupni naslov 25 D., na posameznoga 30 D., v Ameriko štiri dolare. Amerikanci dobijo za to ceno brezplačno i Marijin List pa Kalendar Srca Jezušovoga, domači naročniki pa kalendar za polovično ceno. Naročajo i plačajo se na upravnisti v Crenšovcih, Prekmurje. Uredništvo je v M. Soboti.

Izdajateo: Klekl Jožef, vp. pleb. nar. poslanec.

# NOVINE

'Glasilo Slovenske krajine'

Oglase sprejema uredništvo, upravnisti i tiskarna. Cena oglasov: cm<sup>2</sup> 75 par; 1/4 strani dobi 20%, 1/2 strani 25% i cela stran 30% popusta za edno objavo. Cena malih oglasov je: do dvajsetipet reči 5 Din, više od vsake reči pol D. Med tekstem cm<sup>2</sup> 1:50 D., v »Poslanom« 2:50 D. Takso za oglaš plača uprava i da za vse oglaš od 5% do 50% popusta.

Rokopisi se ne vračajo

## Mučanje, štero dosta pove.

Vsi politični krogi se čudivajo, kak to, da je Radič i njegova garda zadnji čas tak jako tiho. Tisti Radič, ki je skoro vsaki teden povedao kaj takšega ka je resnim ljudem bilo v pomilovanje i smeh, je postao naednok miren i tihi. Nekda je Radič eden den zobhodo cele pokrajine, da je na razločni shodaj glaso „svoj evangelij“, zdaj pa se le tu pa tam gene s svojega gnezda. Vnogi se teda upravičeno pitajo, ka je tomi zrok.

Zadnje dneve hrvatski listi našercu pišejo od toga. Z malov izjemov so skoro vsi ednoga mišljenja, da v Radičovom tabori nekaj vre.

Na zadnjem zborovanju njegovu zavüpnikov se je to očivesno pokazalo. Vnogi njegovi privrženci, ki so meli prle v stranki veliko reč i moč, so na tom zborovanju ostro nastopili proti njemu. Posebno ostro so nastopili proti samovolnosti v vodstvu stranke i kda se je šlo za dnevnice.

Pa ne samo, da je v vodstvu njegove stranke ne vse zadovolno, nego tudi pri svoji privržencaj med šorkimi plastmi je nasprotstvo i razcep očivesen. Pri zadnji volitvaj v oblastne skupščine je na vnogi voliščaj dobra tretjina radičovcov ne šla volit. Zrok tomi je, Radičova podirajoča politika sama.

Da je Radič nabrao okoli sebe telko ljudi, je pripisovati njegovoj demagogiji s šterov je znao na prefrigani način napelati mišljenje povojnoga človeka na svoj politični mlin. Lüdstvo, vojaki na bojiščaj i ravno tak tisti, ki so bili doma, so si od sklenitvi miru obetali predosta. Mislili so, da se itaki po sklenitvi miru povrnemo v gospodarskom pogledi nazaj v predvojne čase. To se je ne spunilo i lüdstvo je postalo nezadovolno.

Nezadovolnost je povekšavalo tudi to, da je vojak posebno hrvatski v zelenom kadri, vido kak se vnogi bojni liferantje, koplejo v bogastvi, dokeč mora nositi siromak zvekšega vse proklestvo bojne. Vse to je delalo lüdstvo nezadovolno z denešnjim redom v človeškoj družbi, šteli so nekaj novoga, nekaj, kde bi oni lahko meli kakšo reč.

To razpoloženje lüdstva po bojni je znao Radič majstrsko napelati sebi v hasek. On sam je glaso republiko i spremembo. Vse mora biti inači. Ne trbe orožnika ne vojaka, ne gospoda, ne nikoga drugoga samo seljak i sel-

jak. Vse bo šlo samo od sebe, samo trbe kmetsko republiko. Ka je čüdo, da so šli jezери i jezeri za njim nepremišleno. Vsešiom ga vidimo tam, kde je kaj nezadovolnežov. To smo vidili tudi pri nas v Slovenskoj Krajini. Nezadovolnost je ešče on znao lepo namalati, da so se vnogi resan ešče bole čutili zapuščene kak je bilo to zaistino. Jezeri i jezeri ga majo za svojega odkupitela, klanjajo se njemu kak kakšemi krali, njemu nabirajo za organizacijo njegove stranke i za Prpičovo palačo, kde stanuje s svojov rodbinov ne samo jezere, nego cele deset miljone. Narod je čakao nestržno na nekaj posebnoga. I prišlo je.

Radič se je prekdao belgradskomi centralizmi. Vrgeo je svoj republiko v kot i je navdüşivao svoje ljudi na takzvani sporazum. Znova se je lüdstvo posebno hrvatsko z vsem vüpanjom zagnalo za njim, za njegov sporazum. „Radič će čiču Baju prevariti.“ Prevara je prišla, pa ne za drugoga, nego za Radiča i za njegove privržence same.

Dokeč je bio na vladi, je bio pravzaprav pokoren sluga centralizma tak, kak ešče nihče pred njim. Redki teden, da nebi Radič pred belgradskimi velikaši spadno na kolina-i njim napravo kakšo oblübo. Prava pokora za Hrvate, ki so naseli njemu.

Lepoga dneva je bio vrženi z vlade i je mogeo pred narod s praznimi rokami. Ves sporazum je ne nikaj drugo prineseo Hrvatskomi narodi, kak ponižanje. I od tistoga časa je Radič s svojimi privrženci tiho. Ka naj ešče pokaže svojemi narodi? Lepe oblübe, štere so vse bole napelane na podiranje, ne pa na delo štero postavlja i zida, ne vlečejo več. Lehkoveren hrvatski polodolavec, ali kak ga on imenuje seljak, čiravno je bio prle tak jako leukoveren, da je nemogočim Radičovim oblübam vervaio, je prišeo telko k pameti, da njemu več ne verje. Hrvatski seljak ne verje več Radiči, ne verje spojnikomi, to je prvi stopaj, da bo začeo hrvatski narod počasi snovati politiko osnavlajočega dela ne pa samo njerganja pa praznih oblüb.

Hrvatski seljak se je ešče ne odločo za kakšo drugo politiko, on samo ne verje več Radiči i se drži nazaj od boja na tom poli. Pa tudi to je velki uspeh. Prle ali sledkar pa pride spoznanje, da je najbogša i najdelavnejša politika, šteta se naslanja na krščanstvo, šteta jemle svojo moč iz vekivečni navukov Kristusovih. To spoznanje bo vstajenje hr-

vatskoga naroda i tudi sprememba za težki položaj katoličanstva v našoj državi.

## Resolucije, štere je sprijao zbor zavüpnikov SLS.

Minoči teden so meli zavüpniki naše stranke zborovanje, kde so si pogučali od zdajšnjega političnoga položaja i strankini zadev.

V Črensovci se je vdeležilo do 80 delegatov i zavüpnikov od vsej naši krajevni organizacij dolnje lendavskoga okraja. Zbor so otvorili oblastni poslanec vlč. g. Baša pozdravili nazoče i dali reč nar. poslanci g. Pušenjaki, ki je podao v svojem lepom govori denešnji politični položaj. Za njim sta nam našercu orisala delo oblastne skupščine oblastniva poslanca g. Osterc i g. Ritlop. Od okrajni zadev so govorili tudi g. Baša, od občinski volitev pa strankin tajnik g. Ovčar.

Z istim sporedom se je vršilo zborovanje tudi v M. Soboti, kama je prišeo tudi drž. poslanec g. Šiftar, ki je tam podao poročilo od pol. položaja.

Vse govore so navzoči sprijali z velikim odobravanjom i s tem pokazali, da je njihovo zavüpanje do stranke stanovitno.

V obema mestoma so zavüpniki sprijali sledeče resolucije:

1.) Brez nas naj se ne reši nobena zadeva Slovenske Krajine. Vemo za slučaj, ko se je podpiralo človeka za neko službo, ki ni krščanskega mišljenja in nasprotuje vsemu, ka je krščansko, se ga je podpiralo, ne da bi kdo nas vprašal, ki poznamo razmere, še celo proti našim pojasnolom. De se to v bodoče prepereči, se izvoli izvrševalni odbor za Slovensko Krajino. Sestoji iz predsednika stranke in iz 2-2 somišljenika, ki jih volijo iz vsakoga volilnoga okraja zaupniki. Ta izvrševalni odbor mora imeti vsaki četrt leta sejo, po potrebi tudi večkrat, ki jo skliče predsednik. Potom zaupnikov in poslancev bodisi samoupravnih, bodisi državnih morajo priti vse pritožbe in želje volilcev, sploh vse strankine zadeve do višjih inštanc v stranki. Za vse zadeve, ki jih ne prejmejo po tej poti se stranka ne sme zavzemati. Ta izvrševalni odbor pregleda tudi vsako leto račune in jih odobri, ki se potem na skupnem zborovanju zaupnikov predstavijo letno v pregled.

2.) Zahtevamo občinske volitve. Mi nismo druge vrste državljanji, in nismo protidržavni

elementi. Skrajno nedopustno je, da v pokrajini, ki je dala tudi na solunsko fronto dobrovoljce in je imela pogum v smrtni nevarnost zbirati na stotine dobrovoljcev pod strašnim boljševiskim režimom za naše rešenje, da ta pokrajina še ob desetletnici, ko se je ta borba tudi pri nas začela s podpisi majske deklaracije in z borbo za uveljavljanje njenih idej, da ta pokrajina še do danes nima zakonito izvoljenih občinskih zastopov.

3.) Zahtevamo spopolnitev naše gimnazije. Slovenija, ki je bogata na svojih učnih zavodih, ne sme žrtvovati svojega Benjamina, gimnazije v Murski Soboti.

4.) Zahtevamo brezobrestno državno posojilo, ali vsaj na nižane obresti, tistim posestnikom, ki njim je metuljavost vzela vsaj polovico živine, katerim pa je vzela vso živino, pa državno podporo.

5.) Pravice verskih šol naj se preštudirajo in naj se čuvajo zlasti pri šolskih odborih. V šolske odbore naj pridejo tudi zastopniki Cerkve.

6.) Nazadnje se zahvaljujemo Jugoslovanskemu klubu in vsem oblastnim poslancem za njihovo požrtvovalno delo in jim izrekamo pri tej priliki popolno zaupanje in prosimo, naj se še dalje trudijo, da bo popolna enakopravnost med nami.

## NEDELA.

po risalaj druga. Evangelij sv. Lukača v 14. poglavji od 16—24 vrste. „Nekši človik je napravo veliko večerjo i jih je vnogo pozvao. I je ob vöri večerje poslao svojega hlapca, praviti pozvanim, naj pridejo, ar je že vse pripravleno.“

Očivesno je, da je te „nekši človik“ gospod Kristus sam. Večerja je ne nikaj drugo, kak sv. Maticerkev, šteroj je nas Odküpiteo po svojem vnebozastopenji zročo vsa svoja zaslüženja. „Velka“ se imenuje ta večerja, ar jo je pripravo velki ki je Gospod nebe i zemle, od šteteroga je vse, ka je, velka pa se imenuje tudi zato, ar je na toj večerji dosta dühovni dobrot: svestva, navuki i vsa sredstva za zveličanje. Velka se pa imenuje ta večerja tudi po gostej, štteri so v nezgrüntanom broji pozvani na njo. Vnogi so pozvani bili od Kristusa pa do naši časov, vnoge zove tudi Gospod ešče dnesden: „Pridite, ar je že vse pripravleno.“





